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[Toaceharbe Ha pa3nnynTe TMNoBEe 3anuca

* 3HaK M anconyTHa BpeaHoCT
* MpBK 6UT 03HaAYaBa 3HaK n—-2
* M0O3WUTMBHA U HEraTMBHA HyNa Azy = (—1)"™1 ) 2

1=
* HenoTnyHu KoMnaemeHT ’
* [lpBn 6UT Takohe 03Ha4YaBa 3HaK
* Herauuja 6poj ce fobmnja KomniemeHTUPatbem

n—2
CBUX Lndapa Avg = (=2 + Dan1 + ) 2'a;
* [lo3uTMBHA N HeraTUBHa HyNa i—0)
* [1OTNYHN KOMN/IEMEHT
* MpBK BUT 03HAYaBa 3HaK n_2

* Heraumnja ce nobuja pogasartbem jeanHue Apr = —2"la. 1+ Z Ya,
Ha HENOTNYHU KOMMAEMEHT i—0

* Camo jegHa Hyna

YBoga y payyHapcTeo 1 4



[Tpymepwn 3anuca

Dekadna Znak i apsolutna Nepotpuni  Potpuni
vrednost vrednost komplment komplement
+127 01111111 01111111 01111111
+64 01000000 01000000 01000000
=3 00000011 00000011 00000011
+2 00000010 00000010 00000010
+1 COO00D01 QOO00001 QODO00001
+0 00000000 00000000 00000000
-0 10000000 11111111

-1 10000001 11111110 11111111
-2 10000010 11111101 11111110
-3 10000011 11111100 11111101
-64 11000000 10111111 11000000
-127 11111111 10000000 10000001

YBoga y pavyHapcTteo 1



Onepaumje Haa uennm bpojeBnma

* Merate AyXMHe 3anunca
* [I[pomeHa 3HakKa

* [lpeKopayvere

e Cabuparbe n oaysmmare
* MHOXere

* lesberse

YBoga y payyHapcTeo 1



Meratbe aynHe 3anmca

* HeKa TpeHyTHa AyXWHaA 3anmca U3HOCU n

* AKO je UW/bHa AY*KUHA 3annuca m, OHAA UMAMO TPU C/iy4aja:
1. m<n— HWje 4O3BO/bEHA OMnepaLuja, jep ce mory nusrybmutm nupopmaumje
2. M=n—Hema NPoOMeHe AYKUHE Yy OBOM C/y4ajy
3. m>n—BannaHa NPOMEHA AYKMNHE

YBoga y pavyHapcTeo 1



Meratbe ay*KunHe 3anmca
3HAK M ancoMyTHa BPeaAHOCT

* buT 3a 3HaK ce nomepu Ha No3unLMjy Hajsehe TeXXMHe, a ocTana MecTa
nonyHe Hynama

Dekadna  8-bitna 16-bitna Zapis

vrednost  rec rec

+127 01111111 0o00000001111111 znak i aps. vred.
+5 00000101 CO00000000000101 znak i aps. vred.
+0 00000000 0O00000000000000 znak i aps. vred.
.y 10000000 1000000000000000 znak i aps. vred.
-5 10000101 1000000000000101 znak i aps. vred.
-127 11111111 1000000001111111 znak i aps. vred.

YBoga y pavyHapcTeo 1



Meratbe ay*»KunHe 3anmca
HenoOTNYHM 1N MOTNYHU KOMNAEMeHT

* bpoj ca HajsuLwle no3uuuje y Kpahem 3anuncy ce gonuncyje Ha cee

HoBOAOAaTe No3nunje

Dekadna  8-bitna 16-bitna Zapis

vrednost  rec rec

-5 00000101  0000000000000101  nepotpuni komp.
-5 11111010  1111111111111010  nepotpuni komp.
+9 00001001  0000000000001001  potpuni kompl.
-9 11110111 1111111111110111  potpuni kompl.

YBoga y pavyHapcTeo 1



[IlpomeHa 3HaKa — 3HaK ¥ ancoMyTHa BPeaAHOCT

 KomnnemeHTUpa ce 6MT 3a 3HaK 6poja

Dekadna vrednost Binarni zapis
+4 Uoooloo1l
+5 goooolol
= 10000101

3 loooiool

YBoga y pavyHapcTeo 1 10



HpomeHa 3HAdKad — HETIOTNYHW ROMINJIEMEeHT

 KomnnemeHTUpame cBake Umndpe y 3anucy

Dekadna vrednost Binarni zapis
+4 gooolool
+6 goooolol
! 11111010

d 11110110

YBoga y pavyHapcTeo 1



FlpomeHa 3HAdKad — NOTNYHW KOMNAEMEHT

* JlBa KOpakKa:
1. KomnnemeHTupame cBake umdpe yK/bydyjyhm u mecTto 3a 3HaK
2. [obujeHun 6poj ce cabepe ca 1 n nrHopuiue eBeHTyaIHO NPeKopaYetbe

+9 = 00001001 | potpuni komplement
11110110 | 1. korak
+00000001 | 2. korak
-9 11110111 | rezultat

-5 = 11111011 | potpuni komplement
oooooi1o0 | 1. korak
+00000001 | 2. korak
+5 = 00000101 | rezultat

YBoga y pavyHapcTeo 1



[IpomeHa 3HaKa — MOTNyHU KoMMaemeHT (2)

-128

-128

QOO000D00
11111111
+00000001

1/00000000

10000000
01111111
+00000001
10000000

potpuni komplement

1. korak

2. korak

rezultat, pri cemu se prekoracenje igno-
rise

potpuni komplement

1. korak

2. korak

rezultat koji predstavlja isti broj

YBoga y pavyHapcTteo 1
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[lpekopayerbe

* [Mpwn cabuparby bpojeBa A 1 B Koju cy 3anmcanHm ca n undapa, moxe ce
nooutn 6poj C 3a umjm TayaH 3anuc je notpebHa n+1 umndpa

* OBa cuTyalMja ce Ha3MBa NPeKopavere

* Ha bpojese A n B ce nonaje jeaHa undpa BULLKA Ha HAjBULLY NO3ULNjY

* Kog cabupatba ce npekopayerbe npenosHaje Tako WTo 36Up nma pasindmT 3Hak
Y OA4HOCY Ha onepaHae — OAHOCHO Pa3/INYUTY LUMdpPY BULLKA

* [eHepuwe ce cneunjanxu (overflow) curHan y ALU

* Mox<e ce AecUTU N Ko, MHOMeEeHa, ako HMje 0[1BOjeHO JO0BOJ/bHO
NpocTopa 3a Npoun3Boa



[Ipekopayerbe Ko NOTMYHOr KOMMAEeMEeHTa

* Koag noTnyHoOr kKomnaemeHTa je moryhe oapeanTt npekopaverbe u
6e3 gonasarba LUMdpe BULLKA

* Jlornyka ¢popmyna 3a AeTeKumnjy npekopayema je:

P = (Ap—1/M bp—1A\—Cp—q ]'U Ii_"—'?i':—l“’rHH _"E:'H—I“”’"*fn—]:'

* [lpoBepuTH je Ha YeTBOPOOUTHMM BpojeBuma (3 n 5) unn (-4 n -7).
* [lpoBEpPUTU Aa N paam y 3anmcy 3HAK U anNcoNyTHa BpPeaHOCT.

YBoga y pavyHapcTeo 1
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Cabvparbe v oay3nmarse
Heo3HaYyeHux bpojesa

* 3aNnUCK ce NopaBHaAjy Y CKAaay ca TeXXnHama umdapa

e Camo ce Bpwmn bnHapHoO cabupare cBake ABe nopaBHaTe unudpe
* Moryh je npeHoc y n3Hocy og, 1 Ha BULIY NO3ULKjY

* [IpeHoC Ha NO3nLUUjy Hajmakbe TeXXUHe je noapasymesaHo 0

a) 14 + 10 b) 252 + 5
14 = 00001110 262 = |ojt1111100
10 = 00001010 5 = [0/00000101

24 = 00011000 kw = b[}[}[}[}[}{}l

YBoga y pavyHapcTeo 1 16



Cabuparbe v oay3nmarbe
3HAK ¥ ancoslyTHa BPeaHOCT

* AKO cy 6pojeBun UCTOr 3HaKa, OHAa je U pe3ynTaT cabuparba TOr UCTOT 3HAKa

* AKO cy bpojeBu pasnnumMTor 3Haka, 3HaKk he butKn jeaHak cabmpKy Koju nma
Behy anconyTHy BpeagHOCT

* AnconyTHa BpeaHOCT je pa3nnka sehe n mame anc. Bp. bpojesa

e OAy3MMmarbe ce cBOAM Ha cabmparbe y3 NPOMEHY 3HaKa onepaHay

a) +14 + 10
+14 = 0]0001110
+10 = 0]0001010
24 = 0]0011000

b) +127 + 3
+127 = |0|0[1111111
+3 = |0] 0|ooooo11
1| 00000010

= o =

YBoga y pavyHapcTeo 1 17



Cabvparbe v oay3nmarse
HEeNOTNYHM KOMMAEMEHT

* Hajnpe ce payyHa mehypesynTtat cabuparem Kao Aa cy HeO3HaYeHU

A= p—1 dp—2 ... d4p d4ag
b= by bn 2 ... by bﬂ
r_ [ ! I [
¢ = Ch Cp1 G2 C)i o

* Y Apyrom KOopakKy ce npeHoc ca bmuta Hajsehe TexknHe Aoaa Ha
mehypesynTar.

C”

!
f:: 1€ .'r:— ]":Ji;lI
A
Cn—1Cp—2-..C1C0

C

YBoga y payyHapcTeo 1



Cabvparbe v oay3vmarse
HEeNnoOTNYHN KoMnAemeHT (2)

e Oay3umatrbe ce cBoAM Ha cabupatrbe ca HermpaHMMm onepaHaoM.

a) +14 + 10 b) #127-(+10) = +127+(-10) c) +100 + 65
I korak: I korak: I korak:
A=+14 = 00001110 A=+127 = 01111111 A=+100 = 01100100
B=+10 = 00001010 B=-10 = 11110101 B=+865 = 01000001
c? = D|DGD11GGG C? = l|(}lllﬂl(}ﬂ 7 = G|1G1GE}1G1
IT korak: IT korak: I korak:
o = 00011000 C = 01110100 c = 10100101
0 1 0
C=+24 = 00011000 C=+117 = 01110101 C=xxx = 10100101

YBoga y pavyHapcTeo 1 19



Cabvparbe v oay3nmarse
MOTAYHW KOMMAEMEHT

* Hajnpe ce payyHa mehypesynTaTt Kao 1 36Mp Heo3Ha4yeHux bpojeBa

A= dp—1 dp—2 ... d1 d4g
— bn1 bp2 .. b1 by

r 7 ! 7 ] 7
C = Ch Cpn1 Cpoo € G

* KoHayvaH pe3ynTtaTt ce nobmja NpoCcTUM yKNarbakbem NPEHOCa Ca
HajBULLE No3MuUUnje N NPOBEPOM NpeKopavera

e Oay3umatrbe ce, Kao U paHuje, cBOAU Ha cabuparbe ca NPoMeHEeHUM
3HaKoOM onepaHa

YBoga y pavyHapcTeo 1
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Cabuparbe v oay3vmarse
MOTAYHN KOMMAEMEHT (2)

a) +14 + 10
A=+14 = 00001110
B=+10 = 00001010
C’ = Eﬂﬂﬂﬂllﬂﬂﬂ
C=+24 = 00011000
b) +100 + &5
A=+100 = 01100100
B=+65 = 01000001
C?= = iﬂlﬂlﬂﬂlﬂl
C=%xx = 10100101

c) +127 -10
A=+127 = 01111111
B=-10 = 11110110
Cr= = 1[01110101
C=+117 = 01110101

d) -100-(+65)=-100+(-65)

YBoga y pavyHapcTeo 1

A=-100 = 100111060
B=-65 = 10111111
C?= = 1|01011011
C=%*= = 01011011
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MHOMere Heo3HavyeHnx bpojeBa

* CTaHA4apAHO MHOXKeHe ca NoTAMCMBatbeM AeNMMUNYHUX 36MpoBa

00001110 x 00001001
00001110
00000000
00000000
00001110
00000000

00000000
00000000

00000000
0000000001111110

YBoga y pavyHapcTeo 1

14 = 9 (&inioci)

Delimicni

prolzvodl

126 (rezultat)
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MHOoere Heo3HayeHnx bpojesa (2)

* MHOXeHe HEKMM CTeneHoMm [ABOojKe oArosapa Nnomepamy perncrpa

0000000000001110 = 00001001

0000000000001110 0000000000001110 x1x2"
0000000000000000 0000000000001110 x0x 2’
0000000000000000 0000000000001110 x0x2°
0000000001110000 0000000000001110 x1x2°
0000000000000000 0000000000001110 %0 x 2
0000000000000000 0000000000001110 x0x2°
0000000000000000 0000000000001110 x0x2°
0000000000000000 0000000000001110 x0x 2’

0000000001111110

YBoga y pavyHapcTteo 1



MHOXere Heo3HayeHux bpojesa (3)

* NMobosbLiaka:

1. Mpobnem je namherbe AeNMMNYHUX pe3ynTaTa
* Bosbe je UmaTK camo jegaH mehypesynTaT (aKTUBHM pe3ynTar)

2. [NoTpebHo je payyHaTM mehy3bmpoBe camo 3a No3unumje Koje
oArosapajy buHapHUM jegnHMLama

* XapABepCKY MNaemMeHTaumnjy y 4OMeHYy ANTrnTasaHe Nornke
* OBAae gajemo camo mnaejy

YBoga y pavyHapcTeo 1
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/lneja XxapABepCKOr MHOMeHba Heo3H. bp.

* [MoTpebHa cy Tpu pernuctpa A, M n P u jepgan jeaHobutHu permnctap C
1. MHo)KeHUK ce ynucyjey M, a mHoxxunauy y P, A n C cy Ha Hyau

2. but mHOXMouUa ca nomepa Ka Behoj no3mumnju (MHMUMjanHO Ha HajHUXKO))
* YKO/NIMKO je BpeaHocT 6buta 1, Bpwin ce cabuparbe M n A, nHaye HMWTA

3. [lomeparbe cagpKaja perncrtapa C, Aum P yaecHo
(cBa TpM ce nocmaTtpajy crojeHo)

4. AKo Hucy obpaheHun cBn 6UTOBM MHOXKKMOUA, Bpahamo ce Ha Kopak 2.

5. 3aBpuweHo, BpeaAHOCT Npon3Boaa je ynucaHa y peructpuma A mn P
(mocmaTpajy ce Kao jeaaH perncrap)



lneja xapaABepCKOr MHOXerba Heo3H. bp. (2)

M C A P Komentar

00001110 0 00000000 00001001  Pocetno stanje M=14, P=9, C=0, A=0
00001110 O 00001110 00001001 A=A+M Prvi ciklus
00001110 0 00000111 00000100  Pomeranje udesno
00001110 0 00000111 00000100  Bez akcije Drugi ciklus
00001110 0O 00000011 10000010  Pomeranje udesno
00001110 O 00000011 10000010  Bez akcije Treci ciklus
00001110 0 00000001 11000001 Pomeranje udesno
00001110 0O 00001111 11000001 A=A+M Cetvrti ciklus
00001110 0 00000111 11100000 Pomeranje udesno
00001110 O 00000111 11100000  Bez akcije Peti ciklus
00001110 0O 00000011 11110000 Pomeranje udesno
00001110 O 00000011 11110000 Bez akcije Sesti ciklus
00001110 0O 00000001 11111000 Pomeranje udesno
00001110 O 00000001 11111000 Bez akcije Sedmi ciklus
00001110 0O 00000000 11111100 Pomeranje udesno
00001110 O 00000000 11111100 Bez akcije Osmi ciklus
00001110 0O 00000000 01111110 Pomeranje udesno

00000000 01111110 Rezultat 1429 = 126

YBoga y pavyHapcTteo 1
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MHOXere 03HaYyeHnx bpojeBa
y MOTNYHOM KOoMniemeHTy — byToB anroputam

* [loTpebHa cy yetnpu pernctpa, A, M, P 1 jeaHOBUTHU P,
1. NHunumjannsauyumja Kao Kog npeTxoaHor airopnutma

2. lNopepe ce 6UT Hajmame TexknHe y P v BpegHocT P,
e AKo cy pa3nnuntn 01, oHaa ce MHOXKeHUK U A cabepy
* AKO cy pa3anuntn 10, Taga ce MHOXeHUK oay3me oa A
* AKo cy jegHaku (00 nnm 11), oHaa Hema akuuje

3. llomepajy ce cnojeHun peructpmn A, P u P_, yaecHo

4. AkKo Hucy obpaheHun cBm bBUToBM MHOXKKOUA, Bpahamo ce Ha 2.

5. Pe3ynTaT je ynucaH y cnojeHe peructpe Au P

YBoga y pavyHapcTeo 1
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MHOXere 03HayeHnx bpojeBa
y MOTNyHOM KomnnemeHTy — bytoB anroputam (2)

M A P P Komentar

11110010 00000000 11110111 0 Pocetno stanje M=-14, P=-0
11110010 00001110 11110111 0 A=A-M Prvi ciklus
11110010 00000111 01111011 1 Pomeranje udesno
11110010 00000111 01111011 1 Bez akcije Drugi ciklus
11110010 00000011 10111101 1 Pomeranje udesno
11110010 00000011 10111101 1 Bez akcije Treci ciklus
11110010 00000001 11011110 1 Pomeranje udesno
11110010 11110011 11011110 1 A=A+M Cetvrti ciklus
11110010 11111001 11101111 0 Pomeranje udesno
11110010 00000111 11101111 0 A=A-M Peti ciklus
11110010 00000011 11110111 1 Pomeranje udesno
11110010 00000011 11110111 1 Bez akcije Sesti ciklus
11110010 00000001 11111011 1 Pomeranje udesno
11110010 00000001 11111011 1 Bez akcije Sedmi ciklus
11110010 00000000 11111101 1 Pomeranje udesno
11110010  0O00000D0O0 11111101 1 Bez akcije Osmi ciklus
11110010 00000000 01111110 1 Pomeranje udesno

01111110 1 Rezultat -14x-9 = 126

YBoga y pavyHapcTteo 1
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[lebere Heo3HayeHnx bpojeBa

110101 /101 = 1010 =

101 Addd

001
11

101
110 » dO
101 » (el
001 » el

11 » 0]
101 » del
1] -

kolicnik
» delilac manji, 1 u rezultatu
» delimicni ostatak

» dopisana 1, nov delimicni ostatak
» delilac ver:l 0 u rezultatu

pisana 0, nov delimic¢ni ostatak
ilac manji, 1 u rezultatu

imic¢ni ostatak
pisana 1, nov delimi¢ni ostatak

ilac vem 0 u rezultatu

ostatak deljenja

YBoga y pavyHapcTeo 1 29



[leberse Heo3HavyeHnx bpojesa (2)

* Tou pernctpa P, A M, n bpojay MHnumjanHo NnoctaB/beH Ha 6poj butosa
Y permctpmma

* Y P ce ynucyje gesbeHuK, y M gennnau, ay A Hyna
1. Awn P ce nomepajy yneso 3a jegaH 6ut
2. On A ceoaysnma M

3. Ako je A Behe naum jegHako og 0, y 6uT Hajmarbe TexkmnHe P ce ynucyje 1,
a nHade 0. Cagprkaj M ce cabupa ca A paam Bpaharba npeTxogHor
CTatba.

4. BpepaHocT 6pojaya ce cmamyje 3a 1 1 aKo je bpojay sehu o 0, Bpamo ce
Ha KopakK 1

5. 3aBpleHo, KONIMYHUK je ynncaH y pernctpy P, a octataky A



[le/berbe Heo3HayeHux bpojesa (3)

* Tpu pernctpa P, An M, n bpojay MHMUKMjaNHO NOCTaB/beH Ha 6poj buTtosa
Y PErMcTpmma

* Y P ce ynucyje gesbeHuK, y M gennnau, ay A Hyna
1. Awn P cenomepajy yneBo 3a jegaH 6ut
2. Oa A ceoaysuma M

3. Ako je A Behe nnu jegHako og 0, y 6uT Hajmarbe TexkmnHe P ce ynucyje 1,
a nHade 0. Cagpr<kaj M ce cabupa ca A paam Bpaharba npeTxogHor
CTakba.

4. BpepHocT 6pojayva ce cmamyje 3a 1 1 aKo je bpojay Behu oa 0, Bpamo ce
Ha KOpakK 1

5. 3aBpLleHo, KONIMYHUK je ynncaH y pernctpy P, a octataky A



[leserse Heo3HayeHux bpojesa (4)

M A P Komentar
Primer 1: 24/9
00001001 00000000 00011000 Pocetno stanje, 24/9
00001001 00000000 00110000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A«+—A —M
00001001 00000000 00110000 Py+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00000000 01100000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A«+—A —M
00001001 00000000 01100000 Py+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00000000 11000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A«+—A —M
00001001 00000000 11000000 Py+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00000001 10000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A«+—A —M
00001001 00000001 10000000 Py+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00000011 00000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A+—A - M
00001001 00000011 00000000 Py+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00000110 00000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A+—A - M
00001001 00000110 00000000 P+—0, restauracija sadrzaja A
00001001 00001100 00000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A«+—A—-M
00001001 00000011 00000001 Py—1
00001001 00000110 00000000 Pomeranje ulevo

00001001 Oduzimanje A+—A - M
00001001 00000110 00000010 Py+—0, restauracija sadrzaja A

00000110 00000010 Kolicnik = 2, ostatak = 6

YBoga y pavyHapcTteo 1
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PauyyHapCKa apuTMmeTuKa

BUHapHO KoaMpaHu AeKkaaHn 6pojeBu

yyyyyyyyyyyyyyy



buHapHO KoaupaHun aekaaxu bpojesu (BCD)

* MoTtmBaumja: omoryhaBame Ta4HOT 3annca MeLoBUTUX BpojeBa
* Buaenu cmo paHuje npumepe Kaga HeKku pasioMmbeHn 6poj He MOXKEMO
TAYHO 3aMNaMTUTH
e CBaKy undpy 4yBamo 3acebHo ca Hajmame 4 buHapHe undpe
* Koanpamwe aekagHux umdapa mopa 6UTH jeAHO3HAYHO

* [ToXXe/bHe ocobuHe 3a n3Bohere apUTMETUYKNX onepaLlmja:
* Hajsehoj umndpu (9) npuapyxumtn Hajgehy 6MHapHy BpeaHoOCT
e (He)napHum gekagHmum oarosapajy (He)napHM BUHapPHM

 KomnaemeHTapHOCT Koda — ako cy a+b=9, oHaa n buHapHe KogHe
penpe3seHTauuje Tpeba na byay KomnaemeHTapHe



[Tpymepn Koamparba

Dekadna Binarni kod
cifra 8421 | 2421 | 5421 | 753-6 | 84-2-1 | visak 3 | ciklicki
O 0000 0000 0000 0000 0000 0011 0001
1 0001 0001 0001 1001 0111 0100 0101
2 0010 | 0010 | 0010 0111 0110 0101 0111
3 0011 0011 0011 0010 0101 0110 1111
4 0100 0100 0100 1011 0100 0111 1110
5 0101 1011 1000 0100 1011 1000 1100
6 0110 1100 1001 1101 1010 1001 1000
7 0111 1101 1010 1000 1001 1010 1001
a 1000 1110 1011 0110 1000 1011 1011
9 1001 1111 1100 1111 1111 1100 0011

YBoga y payyHapcTeo 1
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[ pejoB Koz,
* [pejoB Koa nocTas/ba YCNOB Aa bMHapHe penpeseHTaunje y3acTonHMX

NeKagHnx bpojeBa MMajy Pa3/ZIMKY Ha camo jeaHOM buTy (NpaKTM4HO?)

* [loCTOjM BMLWIE Ha4YMHA Aa ce KOHCTpyuwe [pejosB Koa,
* OyHKUMja KOgNpara HUje jeAMHCTBEHA

* Yecto ynotpebsbaBaHa pejoBa pyHKUMja KOAMpPaAtba je:

G{H.” —n !;i;l.} .Fi'[';.ffz:

* [fe je n — ayXuHa 3anuca, a i je 6poj Koju NpeacTaB/bamo, AOK je i
oarosapajyha buHapHa penpe3eHTaumja b6poja i

* 3a0KPYXKEHU 3HAK MNIYC je eKCKYy3UBHA ANCJYHKLUMU]A



[pejos koA (2)

Heksadekadna | Binarna | Grejov | Heksadekadna | Binarna | Grejov
cifra vrednost | kod cifra vrednost | kod
0 0000 0000 S 1000 1100
1 0001 0001 9 1001 1101
2 0010 0011 A 1010 1111
3 0011 0010 B 1011 1110
4 0100 0110 C 1100 1010
5 0101 0111 D 1101 1011
6 0110 0101 E 1110 1001
7 0111 0100 F 1111 1000

YBoga y payyHapcTeo 1
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O3Ha4yeHn bHAPHO KoaAMPaHu AekaaHn bp.

1. 3HaK u anconyTHa BpeaAHOCT

* 3a 3annc 3HaKa ce OCTaB/ba A0AATHA AeKadHa umopa
* Koje he BpegHOCTU NpeacTaB/baTh 3HAKOBE 3aBMCK 04, UMINIEMEHTALUM|e

2. 10-Tm KOMNAEemeHT
* Herauuja 6bpoja ce gobunja KomnanemeHTnparbem npema ocHosun 10
* To 3Hauu pga he Hyna o3HaYaBaTM NO3UTUBHE, A AEBETKA HeraTuBHe bpojese

* Hajuewhe ce KOpmMcTu 3anmnc 3HaK M ancoayTHa BpeaHocCT

YBoga y pavyHapcTeo 1
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HeH-X0 Koamparbe

* Koaupa Tpu aekagHe umdpe y 10 6uta (onTMMmmn3oBaHo)
* 20% edpuKacHunje oa BCD 3anuca

e lenn undppe Ha mane (0-7) u Bennke (8,9)
* 33 mane A0OBOJ/bHaA TPM BUTA, a 3a Be/IMKe jeiaH 33 mehycobHY pa3inky

* [Tpumepun KombMHaumja:
e CBe Tpu undpe mane: 3+ 3 + 3 3a undppe + 1 6UT Aa 03Ha4YN KOMBUHaAUU]Y
e [1Be undppe mane: 3 + 3 + 1 3a undpe + 3 6uTa 3a KOMbMHaUM]jY
e JeaHa undpa mana: 3+ 1+ 13a undpe + 5 6utosa 3a KombuHaumjy
e CBe undpe Benmke: 1 + 1+ 1 3a umdpe + 5 3a KombUHauMjy (2 cy BULLAK)



Yen-Xo koamparse (2)

1024 cTtama
50.0% (512)

37.5% (384)

9.375% (96)

3.125% (8 oz 32)

b9

N N =)

b8

R P R P, O O W

BuHapHO Kogupare

b7

R B kR O B O T

b6
c

C

b5

o O

~ O O Qo w

b4

o o (¢

o rr O o

b3 b2
f g
f g
f g
f a
f a
f d
f g
f 0
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b0

d2
Oabc
100c
Oabc
Oabc
Oabc
100c
100c

100c

dl
Odef
Odef
100f
Odef
100f
Odef
100f

100f

JeurmanHu 3anmc

do
Oghi
Oghi
Oghi
100i
100i
100i
Oghi

100i

BpeaHoctu
(0-7) (0-7) (0-7)
(8-9) (0-7) (0-7)

(0-7) (8-9) (0-7)
(0-7) (0-7) (8-9)
(0-7) (8-9) (8-9)
(8-9) (0-7) (8-9)
(8-9) (8-9) (0-7)

(8-9) (8-9) (8-9)
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YnopeaHa tabena BCD n YeHn-Xo koamparba

bpoj

55
79
80
99
555
999

BCD
0000 0000 0101
0000 0000 1001
0000 0101 0101
0000 0111 1001
0000 1000 0000
0000 1001 1001
0101 0101 0101
1001 1001 1001

YeH-Xo
000 000 0101
110 000 0001
0000101101
110 011 1001
101 000 0000
111 000 1001
0101101101
111111 1001

YBoga y payyHapcTeo 1

41



PauyyHapCKa apuTMmeTuKa

PeanHun 6bpojesu

yyyyyyyyyyyyyyy



PeanHm bpojeBn y NOKPETHOM 3apes3y

* baBuhemo ce camo apUTMETUKOM Y MOKPETHOM 3apesy

* bpoj ce npeacrtas/ba nomohy ocHoBe B Koja je yBeK napHa u
npeumnsHoctu p (bpoj 3HauyajHUX undapa)

* Hnp. HeKa je B=10 n p=4.
* 0.4 =4.000 x 10!
* 564000000000000000000000000 = 5.640 x 10%°

* AKo je B=2, p=10:
* 0.4=1.100110011 x 22

* ObmnyHO ce Kopucte ocHose 2, 10 n 16

YBoga y pavyHapcTeo 1
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Cranpapa [EEE754-2008

* [lponucyje penpes3eHTaumje peanHmnx bpojeBa y NOKPETHOM 3apesy
* OcHoBe B=2 n B=10

* [lponucyje onepauyuje:
e Cabuparba 1 ay3nmama
* MHO)XeHa n aAesbetrba
* CnojeHor BMLWECTPYKOr cabupatba
* KopeHoBama
* PayyHama OCTaTKa Npu ae/betby
* Mopehemna aBa 6poja
e KoHBep3uje n3 (ny) uenobpojHy BpeaHoOCT
* KoHBep3uje namehy pas3nnumtux popmaTta y NOKPETHOM 3apesy, ...

YBoga y pavyHapcTeo 1
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[EEE754-2008 - penpe3eHTaLm|a

* bpoj ce npeAcTaB/ba Ha jeAaH o4 TPU HAYUHA:

* YpeheHa TpojKa (3HaK, eKCMOHEHT, 3HayajHu aeo bpoja)
(-1)3H3K x BEKCMOHEHT x [3HayajHU Aeo]

® +oo -o00
e gNaN (tuxu NaN) n sNaN (curHanHum NaN)
* OcHoBe cy 2 nan 10

* BennumHa 3HavajHor gena je ogpeheHa napametTpom p

YBoga y pavyHapcTeo 1
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[EEE754-2008 — oncer BpeaAHOCTM

* MakcnMmanHa BpeaHOCT eKCNOHEHTa je emakx,
a MMHUMaNHa emin=1-emax
* bpojeBun y uHTepBany [Bemn, Bemax x (B-B1P)] ce Ha3nBajy HOpMaHU

* BpojeBn MarM NO ancoayTHOj BpeaHoCTH o Be™M" HasuBajy ce
cybHOpManHu

* 3HauyajHe undpe nmajy soaehe Hyne, HNp. 6poj 212 ako je emin=-9, B=2

[ |

e
I =
—
[ 5 SS9

YBoga y pavyHapcTeo 1

46



[EEE754-2008 — knace noaaTtaka

* Knace nogaTtaKka nponmcaHe CTaHAApPA0M:
* HopmanHu bpojesu

CybHopmanHu 6pojesu

NaN

becKoHayHO

O3Ha4yeHa Hyna

YBoga y payyHapcTeo 1
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PeanHn bpojeBn y AeKaaAHO] OCHOBWM

1. CodTBEpPCKMU
* 3anuc u onepaymnje ce peannsyjy copTBepCcKu
* HeedukacHo

2. XapaBepcKu

* [Momohy BCD 3anuca
* ®OUKCHM 3apes
* CnoxeHo ussohere onepaumnja (npeckoymam cmo oBaj A4eo)
* 3HaTHO cnopwuje oA paaa y bMHAPHOj OCHOBM

e [Tomohy 3anuca y nokpetHom 3ape3y (IEEE754-2008)

* Manu 6poj npouecopa noapxKaBa oBaKas 3anumc

YBoga y pavyHapcTeo 1
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[EEE754-2008 — npernen @opmata 3anmca

Parametri Formati
Sa binarnom osnovom (f=2) Sa dekadnom osnovom (p=10)
binary32 | binary64 | binaryl128 | decimal64 decimall28
P 24 53 113 16 34
emax +127 +1023 +16383 +384 +6144

YBoga y payyHapcTeo 1
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|[EEE754-2008 binary32

* EKCMOHEHT MmoXe bUTK 3anncaH Uam Kao 03HaYeH UAM Kao Heo3Ha4yeH

* AKO je HeO3Ha4YeH, OHAa ce npaBa BpeaHOCT Aobunja oay3mmamem 2W-1=127

* d, ce He 3anucyje, jep je umnanumTHO 1

1 bit w bita t=p - 1 bita
- -
S E T
(znak) | (uvecan eksponent) (frakcija, ostatak znacajnog dela broja)
d

YBoga y pavyHapcTeo 1
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|[EEE754-2008 binary32

Znak Eksponent Frakcija

+15 0 10000010  11100000000000000000000

15 = 1 10000010  11100000000000000000000

+1/64 = 0 01111001  00000000000000000000000

+0 = 0 00000000  00000000000000000000000

0 = 1 00000000  00000000000000000000000
(1-272%)x27128 = 11111110  11111111111111111111111
+1x27126 = 00000001  00000000000000000000000
F1x2714 = 00000000  00000000000000000000001

Provera vrednosti zapisa broja +15:

— Znak = +

— Eksponent = 3 (=130-127)

— 1 frakcija = (1,111)7 = 1x2°+1x2 7 1+1x27 241277

— Vrednost = Znak 1,frakcija * 2P = +(+1x2%+1x2 ' +1x22+1x277) * 2°
= +1x27+1x224+1x2'+1x2" =8 + 4+ 2 +1 = +15

YBoga y pavyHapcTteo 1



IEEE754-2008 decimalbt4

3HaK KombuHauuja /[leo eKcnoHeHTa 3HayajHe uundpe
1 6ut 5 buToBa 8 buTtoBa 50 6uTtoBa
S mmmmm XXXXXXXX CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCcceecccee

* U3 butoBa KOMbMHaUMje ce no3ajmsbyje y oapeheHnm cnydajeBuma 2 6mTa 3a
ekcrnoHeHT {00,01,10} (eKcnOHEeHT ce 3anuncyje Kao Heo3HayeH)
* Hajsehu ekcnoHeHT je gakne (1011111111),=(767),,

* BpeaHocT 6poja ce padyyHa no popmynu:

(_1)3HaK % loeKCHOHeHT—383 X [3Ha‘-lajHI/l p,eo]



|[EEE754-2008 decimal6t4 (2)

G AopaatHu butosun JoaaTHN 3HaYajHU IHauerbe
eKCNOHeHTa 6utosun

O0mmm 00 Oxxx PerynapHo

O1lmmm 01 Oxxx PerynapHo

10mmm 10 Oxxx PerynapHo
1100m 00 100x PerynapHo
1101m 01 100x PerynapHo
1110m 10 100x PerynapHo
11110 — — too

11111 — — NaN

YBoga y pavyHapcTeo 1



[EEE754-2008 cabupatrbe n oay3mmarse

*AKOCY:  y — x x B,y =y, x B
« OHZa ce onepaumje cabuparba M 0Ay3MMakba Y ONWTEM CayYajy paje:

+ (X5 X ﬁxtl_}.e £ y5) X B}.E ako x, <y,
X V= . o .
- (xs £ ys x B :'_'lej x e ako ye < xe

* Tpeba BOANTU payyHa O cneumjaiHUm BpeaHocTuMa (becKkoHayHoCTH)

» Cabuparbe 3HayajHMUX Ae/ioBa Ce BpLUM Npema npasuaMma 3a cabupame
Llenux bpojesa y 3anmncy 3HaK U ancosyTHa BpeaHOCT

* Mokywasa ce Hopmanmsaunja 6poja (Tpaxun ekcnoHeHT Tako aa d, byae
NMMNANUUTHO 1)

YBoga y pavyHapcTeo 1
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[EEE754-2008 mHO»ere v Ae/berbe

* Popmyna:

* N oBae ce BOAU payyHa O cneumjanHUm BpeaHOCTUMA

* MHoOXere 3HayajHUX AenoBace BPLUKX Npema NpaBuinMma MHOMeHa
Lenux 6pojesa y 3anmncy 3Hak 1 ancoayTHa BPeAHOCT

* [ToKywaBa ce Hopmasn3auuja bpoja

YBoga y pavyHapcTeo 1
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